LABORATORIO   # 5  di   STATISTICA:

Regressione lineare
Esercizio 1

Un ingegnere industriale vuole stabilire la relazione tra il costo per la produzione in serie di laminati Y e le dimensioni del processo (i.e. il numero di pezzi prodotti X ). Da produzioni passate, sono noti i seguenti dati:

	X
	Y

	1213
	13474

	1518
	16497

	3050
	29349

	852
	11314

	1550
	17224

	1215
	14459

	2120
	22186

	2207
	23483

	2175
	24095

	1128
	15982


(a) Ha senso considerare un modello di regressione lineare per X e Y ?  Disegnare uno scatterplot.
(b) Trovare i coefficienti della retta di regressione (ottimali per il metodo dei minimi quadrati).
(c) Il modello di regressione lineare “costruito” è adeguato ? Il … studio di R2 …

Esercizio 2

Nella tabella seguente sono riportati alcuni dati riguardanti le donne di una tribù di indiani. X rappresenta l’età, Z il numero di figli e Y il numero di battiti al minuto.

	X : età
	Z : # figli
	Y : # battiti / min

	21
	0
	50

	22
	2
	70

	22
	1
	80

	24
	0
	52

	26
	2
	64

	26
	0
	50

	28
	6
	92

	29
	1
	60

	31
	4
	66

	31
	2
	88

	33
	4
	60

	35
	4
	62

	37
	7
	84

	40
	6
	88

	41
	4
	68

	42
	4
	66

	46
	3
	76

	48
	7
	92

	56
	4
	72

	58
	6
	90


(a) Disegnare lo scatterplot di età e numero di battiti al minuto. Ha senso considerare un modello di regressione lineare semplice con come unico regressore la variabile età ?

(b) Considerando come unico regressore l’età,  trovare i coefficienti di regressione. Il modello di regressione lineare semplice così ottenuto è adeguato ?

(c) Inserendo come ulteriore regressore il numero dei figli, il modello di regressione lineare (multipla) è migliore ?
